











Bürgerschaftliches Engagement hat viele Seiten und wird im Rahmen von Stiftungen immer wichtiger. Bürgerschaftliches Engagement ist das zentrale Kennzeichen der Hospizbewegung, die Grundlage der Hospizidee und Teil der ehrenamtlichen Sorgekultur.

Die Gesellschaft in Deutschland kann ohne ehrenamtliche Tätigkeit nicht wirklich bestehen. Darum ist bürgerschaftliches Engagement heute wichtiger denn je und neben den ehrenamtlich Tätigen unterstützen Menschen auf vielfältige Weise die Hospizarbeit. Mit der Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. möchten wir die hospizliche Arbeit in Erlangen und Umgebung für die Zukunft sichern und dazu brauchen wir Ihre Unterstützung.



Das Logo der Stiftung symbolisiert einen Lebensbaum. Ein Baum zeigt Jahr für Jahr die natürliche Folge von Werden und Vergehen. So ist es auch mit dem menschlichen Leben. Wir werden geboren, wachsen auf, pflanzen uns fort, altern und sterben.

In seiner Lebensfülle spendet ein Baum Schatten und gibt Schutz. Die Hospizarbeit spendet vielen Menschen Schutz und Begleitung am Ende des Lebens und ermöglicht ein Sterben in Würde. Ehrenamtliche Hospizbegleiter/innen spenden Zeit. Stifter/innen spenden die notwendige finanzielle Unterstützung.

Wir freuen uns sehr, wenn Sie den Weg mit uns gemeinsam gehen und sagen für alle, die es nicht mehr können: **Danke, für Ihr Engagement!** 

In herzlicher Verbundenheit

### Ihr Stiftungsrat

# Das Leben ist bis zum letzten Augenblick wertvoll.

Hospiz bedeutet, den letzten Weg des Lebens in Würde zu gehen – ob zu Hause oder im Pflegeheim, auf der Palliativstation oder im Hospiz. Im Sinne der Hospizidee soll menschenwürdiges Sterben in vertrauter Umgebung ermöglicht werden. Das Sterben wird dabei als ein Teil des Lebens betrachtet, der weder verkürzt noch künstlich verlängert werden soll. Dies schließt eine aktive Sterbehilfe aus.

Die ehrenamtliche Tätigkeit im ambulanten Hospizdienst ist die tragende Säule der hospizlichen Arbeit. Engagierte Hospizbegleiter/innen leben die Hospizidee und tragen dazu bei, Tod und Sterben als einen Teil des Lebens ins gesellschaftliche Bewusstsein zu rücken.

Der Hospiz Verein Erlangen e.V. nimmt sich der Bedürfnisse und Nöte schwerstkranker Menschen und ihrer Zugehörigen an. Hospizarbeit bedeutet zugewandtes und achtungsvolles Begleiten von Menschen in der Endphase ihres Lebens. Hospizarbeit respektiert die Selbstverantwortung und Mündigkeit der Betroffenen.

#### Wir beraten, wir begleiten, wir helfen – wir sind da!

Wir lassen sterbende Menschen in der schwierigen letzten Lebensphase nicht allein. Wir unterstützen Hinterbliebene in der Zeit der Trauer.

Um diese wertvolle, ehrenamtlich getragene Arbeit auch für die Zukunft finanziell zu sichern, brauchen wir Ihre Unterstützung!

# Hospizarbeit in Erlangen.

Der Hospiz Verein Erlangen e.V. ist ein Teil der hospizlichpalliativen Versorgungsstruktur in Erlangen und im Landkreis Erlangen-Höchstadt, sowie Teil der hospizlich palliativen Vernetzung. Die Vernetzung ist Teil einer umfassend gelebten Sorgekultur.

Getragen wird die Arbeit durch ca. 120 ehrenamtlich tätige Hospizbegleiter/innen. Hauptamtlich arbeitende Koordinatoren/innen beraten und planen die Einsätze der Ehrenamtlichen und gewährleisten eine 24-stündige Erreichbarkeit des Hospizvereins.



Förderung und Unterstützung der Hospiz- und Palliativarbeit bedeutet die Förderung und Unterstützung im ambulanten und stationären Bereich:

- Beratung und Unterstützung der Angehörigen
- Aus-, Fort- und Weiterbildung für die ambulante und stationäre Hospizarbeit
- Trauerbegleitung von Hinterbliebenen
- Kinderhospizdienst
- Förderung und Unterstützung des ehrenamtlichen Engagements
- Förderung der Öffentlichkeitsarbeit





dessen Freude ich nicht mehr teilen werde."

DAG HAMMARSKJÖLD



# Sichern Sie Ihr Lebenswerk und hinterlassen Sie Spuren.

- Sie wollen etwas bewegen, das Ihnen am Herzen liegt?
- Ihr Geld soll nachhaltig Gutes tun?
- Sie möchten dem Leben etwas zurückgeben?
- Sie möchten Dauerhaftes für Ihre Region schaffen und andere daran teilhaben lassen?

### Gutes tun kann jeder!

Schon mit kleinen Beträgen können Sie viel bewirken, denn jeder Betrag unterstützt die Stiftung und somit auch die Hospizarbeit.

## Wer stiftet handelt zukunftsorientiert für nachfolgende Generationen!

Informationen über Zuwendungsmöglichkeiten und steuerliche Auswirkungen finden Sie auf dem eingelegten Beiblatt.



## Die Stiftung des Hospiz Verein Erlangen e.V.

Die "Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V." ist eine Unterstiftung im Rahmen des Konzeptes der "Stiftergemeinschaft der Stadt- und Kreissparkasse Erlangen Höchstadt Herzogenaurach". Sie wurde 2017 durch den Hospiz Verein Erlangen e.V. mit dem Ziel errichtet, für die wichtige ehrenamtliche Arbeit des Hospizvereins in der Region eine dauerhafte und zukunftssichere finanzielle Basis zu sichern.

Der Hospizverein hat die Stiftung aus eigenen Mitteln mit einem ersten, relativ niedrigen Grundstockvermögen ausgestattet. Ein höheres Grundstockvermögen ist aber die Voraussetzung für eine nachhaltige Förderung und Sicherung der Hospizarbeit.

Das Grundstockvermögen der Stiftung ist "ewig", denn es darf nicht verbraucht werden. Mit den Erträgen des Vermögens soll der Stiftungszweck erfüllt werden. Das Grundstockvermögen wird daher auf Dauer so ertragreich wie möglich angelegt. Der Aufbau von Stiftungsvermögen ist kein Selbstzweck. Das Stiftungsvermögen macht langfristig unabhängig und stärkt das bürgerschaftliche Engagement.

Erträge aus dem Vermögen ermöglichen dem Hospiz Verein Erlangen e.V. weitgehend unbeeinträchtigt von jeweiligen politischen Mehrheiten, oder wechselnder Spendenbereitschaft, die eigenen Ziele und Aktivitäten auch zukünftig umzusetzen.



## Sie möchten die Arbeit der Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. unterstützen?

### Sie haben verschiedene Möglichkeiten, die Stiftung zu unterstützen:

- durch Zuwendungen zur Erhöhung des Vermögens
- durch Schenkungen
- durch Vererben oder Stiften
- durch Errichtung Ihrer Stiftung im eigenen Namen

#### Sie möchten die Arbeit der Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. dauerhaft unterstützen?

Hierzu gibt es verschiedenste Möglichkeiten:

- Zuwendung per Überweisung
- regelmäßige Zuwendungen per Dauerauftrag
- Zuwendung zur Erhöhung des Stiftungsvermögens per Überweisung oder im Rahmen einer Beratung
- Namensstiftung zu Gunsten der Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. in der Stiftergemeinschaft der Stadt- und Kreissparkasse Erlangen Höchstadt Herzogenaurach

Bitte nutzen Sie für Ihre Zuwendung folgendes Stiftungskonto:

Empfänger: DT Deutsche Stiftungstreuhand AG

IBAN: DE 31 7635 0000 0425 0396 66 BIC: BYLADEM1ERH

Verwendungszweck: Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. (Name und vollständige Anschrift)

#### Hinweis zur Datenverarbeitung:

Die nicht anonymisierten Daten der Zuwendenden werden von der Stiftungstreuhänderin, DT Deutsche Stiftungstreuhand AG, zum Zwecke der Erstellung von Zuwendungsbestätigungen und Informationen über Stiftungsaktivitäten elektronisch gespeichert und dem Stiftungsrat der Stiftung bzw. dem Vorstand der Geschäftsleitung des Gründungsstifters übermittelt, um eine Danksagung zu ermöglichen.





Der Stiftungsrat besteht aus dem/der 1. und 2. amtierenden Vorsitzenden des Hospiz Verein Erlangen e.V.. Die Mitglieder des Stiftungsrats sind ehrenamtlich tätig.

Wesentliche Aufgaben des Stiftungsrats sind die Öffentlichkeitsarbeit und die Entscheidungen über die Verwendung der Mittel sowie die Zusammenarbeit mit der Stiftergemeinschaft der Sparkasse. Für weitere Informationen können sich potentielle Stifter/innen jederzeit gerne an den Stiftungsrat wenden.

stiftung@hospizverein-erlangen.de www.hospizverein-erlangen.de





Die Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. wird als Unterstiftung in Form einer Zustiftung zur unselbstständigen Stiftung "Stiftergemeinschaft der Stadt und Kreissparkasse Erlangen Höchstadt Herzogenaurach" von der DT Deutsche Stiftungstreuhand AG, Fürth, treuhänderisch verwaltet.

Hinweis: Dies ist lediglich eine unverbindliche Informationsschrift. Für die Stiftung sind nur die in der Broschüre zur "Stiftergemeinschaft der Stadtund Kreissparkasse Erlangen Höchstadt Herzogenaurach – rechtliche, steuerliche und vertragliche Grundlagen" gemachten Angaben maßgeblich.



#### Kontakt



Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. Rathenaustraße 17, 91052 Erlangen

**Telefon 09131 940560** stiftung@hospizverein-erlangen.de

Haben wir Ihr Interesse an der Stiftung Hospiz Verein Erlangen e.V. geweckt?

Gerne laden wir Sie zu einem persönlichen Gespräch ein und informieren Sie ausführlich über die Hospizarbeit in Erlangen und Umgebung – oder besuchen Sie uns doch auf unserer Internetseite!



www.hospizverein-erlangen.de